

岳阳市君山区交通运输局

关于2024年“洞庭清波”反馈问题整改销号的公示

问题描述：2020年6月起，岳阳县、君山区人民政府分别印发通告，明确划定东洞庭湖国家级自然保护区水域为禁止垂钓区域。2023年5月现场调查发现，大量钓鱼人员在东洞庭湖国家级自然保护区缓冲区内违规使用活体饵料钓鱼。钓鱼人员一般由2至3人专业团伙组成，两个小时可以钓到400多斤渔获，价值上万元。调查还发现，一些“三无”船只长期运送垂钓人员到自然保护区缓冲区违规钓鱼。仅2023年4月10日至5月10日，七里山水文站、北门渡口战备码头、鹿角码头附近有“三无”船只多次载客进入扁山、煤炭湾、君山岛等水域进行垂钓。进一步调查发现，当地渔政部门工作人员执法不严，甚至向违规钓鱼人员通风报信，一些钓鱼人员的钓具被没收后还可通过中间人到渔政部门取回。

调取监控录像还发现，岳阳市个别公职人员也进入自然保护区违规垂钓。现问题整改完成情况如下：

一、宣传工作

在渡口等人员往来密集的区域积极开展禁捕退捕宣传活动，累计发放禁捕退捕宣传单 750 份。通过宣传单的详细介绍，向过往群众广泛宣传东洞庭湖国家级自然保护区的重要性、禁钓规定以及违反规定的严重后果。同时，利用现场解答群众疑问，引导群众自觉遵守相关法律法规，积极参与到东洞庭湖生态环境保护中来。

二、调查摸底工作

对君山区长达 100.4 公里的岸线进行了全面、深入的摸底排查。在排查过程中，详细记录了岸线的使用情况，包括各类建筑物的位置、用途、建设时间等信息，并制作了君山区岸线使用台账。同时，对辖区内的船舶和码头（渡口）进行了逐一登记，建立了船舶、码头（渡口）台账以及建筑物台账，实现了一船一档、一码头一档、一建筑一档的精细化管理目标。通过此次摸底排查，全面掌握了君山区岸线资源、船舶和码头（渡口）的现状，为后续的管理和执法工作提供了准确、详实的数据支持。

三、执法巡查工作

在 4-11 月份期间，加大了巡查力度，共开展巡查 14 次。为提高巡查效率和精准度，充分利用无人机技术，重点对北

门渡口、君山岛等违规垂钓和非法载客行为进行了全方位巡查。在整个巡查过程中，共发现垂钓人员 21 人/次，均及时进行了劝离，并对其进行了相关法律法规的宣传教育，使其认识到违规垂钓行为的危害性。在此次巡查中未发现船舶非法运输情况，这表明前期的整治工作取得了一定成效。

现问题已全部整改完成，特向社会公示。

2024年11月4日



